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Schaeffler jest wiodącym dostawcą części zamiennych i innowacyjnych rozwiązań naprawczych. Oferta produktowa 
marek LuK, INA, FAG i Ruville obejmuje systemy przeniesienia napędu, silnika oraz zawieszenia. 

	prędkość wejściową skrzyni biegów,
	prędkość pojazdu,
	położenie wodzików zmiany biegów,
	położenie pedału gazu,
	informacje z pedału hamulca.
W zależności od tych danych, jednost-
ka sterująca wyłącza i włącza właściwy 
bieg za pomocą silników załączających, 
zamontowanych w sterowniku skrzyni 
biegów. Oddziałują one bezpośrednio na 
wodziki wewnątrz skrzyni.

Moduł składa się z dwóch sprzęgieł, 
które w czasie, gdy silnik jest wyłączony, 
a także podczas pracy na biegu jałowym, 
są w stanie rozłączonym (standardowo 
otwarte). Podczas jazdy jedno ze sprzęgieł 
jest zawsze załączone, co oznacza, że jed-
na z dwóch części skrzyni przenosi moment 
obrotowy. W tym czasie w drugiej części 
skrzyni zostaje załączony kolejny bieg.

Zmiana biegów następuje poprzez roz-
łączenie pierwszego i załączenie drugiego 
sprzęgła. Moment obrotowy przenoszony 
jest poprzez załączony wcześniej bieg. 
Oznacza to możliwość jazdy praktycznie 
bez strat w przeniesieniu mocy.

Moduł podwójnego sprzęgła
W dwusprzęgłowej skrzyni biegów każ-
da z jej części jest oddzielną przekładnią 
mechaniczną, a każde sprzęgło jest od-
powiedzialne za jedną z przekładni.

Sprzęgła przekazują moment obroto-
wy na oddzielne wałki sprzęgłowe. Wałek 
pełny jest osadzony w wałku drążonym.

Biegi 1., 3. i 5. są obsługiwane 
przez sprzęgło K1, a moment obrotowy 
wprowadzany jest poprzez wał pełny. 
Do obsługi biegów 2., 4. i 6. oraz biegu 
wstecznego służy sprzęgło K2; moment 
obrotowy wprowadzany jest do przekład-
ni przez wał drążony.

Opisywane w niniejszym odcinku su-
che sprzęgło podwójne znajduje za-
stosowanie w samochodach: Ford 1.0  

z 6-biegową skrzynią DPS6, Hyundai 
i Kia z 6-biegową skrzynią D6GF1, Re-
nault z 6-biegową skrzynią DC0/DC4 
oraz Smart z 6-biegową skrzynią H-DCT.

System składa się z trzech głównych 
elementów: dwumasowego koła zama-
chowego (DKZ), sprzęgła podwójnego 
i zespołu zasprzęglającego z siłownikami. 

Jednostka sterująca, zamocowana na 
zewnątrz skrzyni biegów, steruje pracą 
silników wykonawczych, napędzają-
cych dźwignie zasprzęglające, które na
przemiennie włączają i rozłączają oba 
sprzęgła.

Podczas jazdy układ elektroniczny 
mierzy m.in. następujące wartości:

Płyta centralna z dwoma powierzch-
niami ciernymi jest głównym elementem 
sprzęgła. Przez łożysko podporowe jest 
ułożyskowana na wale drążonym.

Po jednej stronie płyty znajduje się tar-
cza i odpowiadający jej docisk sprzęgła.

Zasada działania
Podczas jazdy na biegu 1., 3. lub 5., ak-
tywowany jest silnik krokowy dla sprzę-
gła K1. Dźwignia zasprzęglająca wraz 
z dużym łożyskiem oporowym przesuwa 
się w kierunku do sprzęgła. Zewnętrzna 
dźwignia talerzowa przenosi ten ruch na 
ściąg, który działając w kierunku odwrot-Fo
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Podręcznik mechaniki pojazdowej

Suche sprzęgło podwójne  

nym, przekazuje siłę na płytę docisku za-
sprzęglającą tarczę sprzęgła K1. Ta z ko-
lei przekazuje moment obrotowy silnika 
na pełny wałek sprzęgłowy.

Jazda na biegach 2., 4. lub 6. odbywa  
się dzięki silnikowi krokowemu obsługu-
jącemu sprzęgło K2. Węższa dźwignia 
zasprzęglającą poprzez łożysko oporowe 
naciska na wewnętrzną dźwignię talerzo-
wą, zaciskającą dociskiem K2 tarczę K2 
do płyty centralnej, tworząc połączenie 
cierne z tarczą. Następuje przeniesienie 
momentu obrotowego z silnika na drążo-
ny wałek sprzęgłowy. W tym samym cza-
sie sprzęgło K1 zostaje otwarte.
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4 Budowa i funkcja układu podwójnego suchego sprzęgła — Ford 1.0, Hyundai, Kia, Renault, Smart

System podwójnego sprzęgła suchego do samochdów 
Hyundai, Kia, Renault i Ford (silnik 1.0), składa się 
z trzech głównych elementów: dwumasowego koła zama-
chowego (DKZ), sprzęgła podwójnego i zespołu zasprzę-
glającego z siłownikami. Jednostka sterująca, zamoco-
wana na zewnątrz skrzyni biegów, steruje pracą silników 
wykonawczych, napędzających dźwignie zasprzęglające, 
które naprzemiennie włączają i rozłączają oba sprzęgła. 

Przekładnia 2

1 Dwumasowe koło zamachowe
2 Moduł podwójnego sprzęgła
3 Tuleja prowadząca wraz z łożyskiem zasprzęglającym
4 Dźwignie zasprzęglające wraz z silnikami 

wykonawczymi

4 Budowa i funkcje suchego podwójnego sprzęgła Ford 1.0, 6-biegowe skrzynie biegów 
DPS6, Hyundai, Kia, 6-biegowe skrzynie biegów D6GF1, Renault, 6-biegowe skrzynie 
biegów DC0/DC4, Smart, 6-biegowe skrzynie biegów H-DCT

Podczas jazdy układ elektroniczny mierzy m. 
in.  następujące wartości:

• Prędkość wejściowa skrzyni biegów
• Prędkość pojazdu
• Położenie wodzików zmiany biegów
• Położenie pedału gazu
• Informacje z pedału hamulca

W zależności od tych danych, jednostka sterująca 
wyłącza i załącza właściwy bieg za pomocą silników 
załączających. Te zamontowane są w sterowniku skrzyni 
biegów i oddziałują bezpośrednio na wodziki wewnątrz 
skrzyni. 

Moduł składa się z dwóch sprzęgieł, które w czasie 
gdy silnik jest wyłączony a także podczas pracy na 
biegu jałowym są w stanie rozłączonym (standardowo 
otwarte). Podczas jazdy na biegu, jedno ze sprzęgieł 
jest zawsze załączone, co oznacza że jedna z dwóch 
części skrzyni przenosi moment obrotowy. W tym czasie, 
w drugiej części skrzyni zostaje załączony kolejny bieg. 
Jest to możliwe z uwagi na stan rozłączenia właściwego 
dla tej części skrzyni sprzęgła. Zmiana biegów następuje 
poprzez rozłączenie pierwszego i załączenie drugiego 
sprzęgła. Moment obrotowy przenoszony jest poprzez 
załączony wcześniej bieg. Oznacza to możliwość jazdy 
praktycznie bez strat w przeniesieniu mocy. 

Schemat skrzyni biegów

Przekładnia 1
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1 Wał korbowy
2 Moduł podwójnego sprzęgła
3 Wałek sprzęgłowy przekładni 1
4 Wałek sprzęgłowy przekładni 2
5 Wałek główny 1
6 Wałek główny 2
7 Wałek główny 3 (bieg wsteczny)
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Sprzęgło 1 (K1)
Sprzęgło K1 obsługuje biegi 1, 3 i 5. 

Sprzęgło 2 (K2)
Sprzęgło K2 obsługuje biegi 2, 4, 6 oraz bieg wsteczny. 

Biegi 1, 3 i 5 są obsługiwane przez sprzęgło K1, 
a moment obrotowy wprowadzany jest poprzez wał 
pełny. Do obsługi biegów 2, 4 i 6 oraz biegu wstecznego 
służy sprzęgło K2, moment obrotowy wprowadzany jest 
do przekładni przez wał drążony. 

W dwusprzęgłowej skrzyni biegów każda z jej części 
jest oddzielną przekładnią mechaniczną. Każde 
sprzęgło jest odpowiedzialne za jedną z przekładni. 
Sprzęgła przekazują moment obrotowy na oddzielne 
wałki sprzęgłowe. Wałek pełny jest osadzony w wałku 
drążonym. 

Główna zasada działania

4. 1 Moduł podwójnego sprzęgła
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Sprzęgło 1 (K1)
Sprzęgło K1 obsługuje biegi 1, 3 i 5. 

Sprzęgło 2 (K2)
Sprzęgło K2 obsługuje biegi 2, 4, 6 oraz bieg wsteczny. 

Biegi 1, 3 i 5 są obsługiwane przez sprzęgło K1, 
a moment obrotowy wprowadzany jest poprzez wał 
pełny. Do obsługi biegów 2, 4 i 6 oraz biegu wstecznego 
służy sprzęgło K2, moment obrotowy wprowadzany jest 
do przekładni przez wał drążony. 

W dwusprzęgłowej skrzyni biegów każda z jej części 
jest oddzielną przekładnią mechaniczną. Każde 
sprzęgło jest odpowiedzialne za jedną z przekładni. 
Sprzęgła przekazują moment obrotowy na oddzielne 
wałki sprzęgłowe. Wałek pełny jest osadzony w wałku 
drążonym. 

Główna zasada działania

4. 1 Moduł podwójnego sprzęgła
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1 Docisk dla sprzęgła K1
2 Tarcza sprzęgła K1
3 Płyta centralna 
4 Tarcza sprzęgła K2
5 Docisk sprzęgła K2

6 Dźwignia sprężysta z samoregulacją i blokadą transportową 
do sprzęgła K2

7 Korpus z samoregulacją i blokadą transportową K1
8 Dźwignia talerzowa sprzęgła K1
9 Pierścień ustalający

321 4 5 6 7 8 9

Po jednej stronie płyty znajduje się tarcza 
i odpowiadający jej docisk sprzęgła. 

Płyta centralna z dwoma powierzchniami ciernymi jest 
głównym elementem sprzęgła. Przez łożysko podporowe 
jest ułożyskowana na wale drążonym. 

1 Wał korbowy
2 Dwumasowe koło zamachowe (DKZ)
3 Płyta centralna 
4 Łożysko podporowe
5 Docisk sprzęgła K1
6 Tarcza sprzęgła K1
7 Docisk sprzęgła K2
8 Tarcza sprzęgła K2
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Budowa

4 Budowa i funkcja układu podwójnego suchego sprzęgła — Ford 1.0, Hyundai, Kia, Renault, Smart

9 Łożysko zasprzeglające K1
10 Łożysko zasprzeglające K2
11 Pierścień ustalający
12 Wałek sprzęgłowy przekładni 1 (wał pełny)
13 Wałek sprzęgłowy przekładni 2 (wał pusty)
14 Dźwignia talerzowa sprzęgła K1
15 Dźwignia talerzowa sprzęgła K2
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Jazda na biegach 2, 4 lub 6 odbywa się dzięki silnikowi 
krokowemu obsługującemu sprzęgło K2. Węższa 
dźwignia zasprzęglającą poprzez łożysko oporowe 
naciska na wewnętrzną dźwignię talerzową, zaciskającą 
dociskiem K2, tarczę K2 do płyty centralnej, tworząc 
połączenie cierne z tarczą. Następuje przeniesienie 
momentu obrotowego z silnika na drążony wałek 
sprzęgłowy. W tym samym czasie sprzęgło K1 zostaje 
otwarte. 

Podczas jazdy na biegu 1, 3 lub 5, aktywowany jest silnik 
krokowy dla sprzęgła K1. Dźwignia zasprzęglająca wraz 
z dużym łożyskiem oporowym, przesuwa się w kierunku 
do sprzęgła. Zewnętrzna dźwignia talerzowa przenosi 
ten ruch na ściąg, który działając w kierunku odwrotnym, 
przekazuje siłę na płytę docisku zasprzęglającą tarczę 
sprzęgła K1. Ta z kolei przekazuje moment obrotowy 
silnika na pełny wałek sprzęgłowy. 

Zasada działania

Części składowe systemu
1. dwumasowe koło zamachowe, 2. moduł podwójnego sprzęgła, 3. tuleja 
prowadząca wraz z łożyskiem zasprzęglającym, 4. dźwignie zasprzęglające wraz 
z silnikami wykonawczymi

1                       2                             3               4                   4

elementy składowe modułu
1. docisk dla sprzęgła K1, 2. tarcza sprzęgła K1, 3. płyta centralna, 4. tarcza sprzęgła K2, 5. docisk sprzęgła K2, 6. dźwignia sprężysta z samoregu-
lacją i blokadą transportową do sprzęgła K2, 7. korpus z samoregulacją i blokadą transportową K1, 8. dźwignia talerzowa sprzęgła K1, 9. pierścień 
ustalający

Schemat  
skrzyni biegów
1. wał korbowy
2. moduł podwójnego sprzęgła
3. wałek sprzęgłowy przekładni 1
4. wałek sprzęgłowy przekładni 2
5. wałek główny 1
6. wałek główny 2
7. wałek główny 3 (bieg wsteczny

Sprzęgło K1 obsługuje biegi 1., 3. i 5. Sprzęgło K2 obsługuje biegi 2., 4., 6. oraz bieg 
wsteczny

Sprzęgło podwójne – przekrój podłużny
1. wał korbowy, 2. dwumasowe koło zamachowe (DKZ),  
3. płyta centralna, 4. łożysko podporowe, 5. docisk sprzęgła K1,  
6. tarcza sprzęgła K1, 7. docisk sprzęgła K2, 8. tarcza sprzęgła K2,
9. łożysko zasprzeglające K1, 10. łożysko zasprzeglające K2,
11. pierścień ustalający, 12. wałek sprzęgłowy przekładni 1 (wał 
pełny), 13. wałek sprzęgłowy przekładni 2 (wał pusty), 14. dźwignia 
talerzowa sprzęgła K1, 15. dźwignia talerzowa sprzęgła K2

Kierunki przesuwania dźwigni zasprzęglających  
i ich oddziaływanie na elementy sprzęgła.  
Z lewej – podczas jazdy na biegach 1., 3. lub 5.,  
z prawej – podczas jazdy na biegach 2., 4. lub 6.
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